

拒百万年薪，湖南退休厅级干部当村官

文、图 / 特约记者 徐炯权

“最近几年，我们村建了现代农庄，平坦的柏油路四通八达，还修建了体育馆和健身娱乐设施。”湖南省长沙县开慧镇开慧村一名村干部告诉记者，目前村里有500多村民在村办企业上班，每人年挣3万多元工资，全村3000多人的人均年纯收入8000多元，楼房、彩电、冰箱不用说，买小汽车的都有200多户。“这完全搭帮村党支部第一书记朱爹，他不愧是中国新乡贤带头人。”

这位“朱爹”，就是湖南省社科院原院长、党组书记朱有志。一位正厅级干部退休后，为何要去当村官？而且一当就是7年？

近日，记者来到开慧村，探访了这位退而不休、与众不同、为民谋福利的退休厅级干部朱有志。

正厅级院长“跑官”求当村官

因为一次课题调研，湖南省社科院原院长、党组书记朱有志对长沙市长沙县的开慧村产生了浓厚兴趣。开慧村靠近省会长沙，又是杨开慧烈士的家乡，这么一个地理位置好、旅游之源得天独厚的地方为什么富不起来呢？经过一番深入的调研思考，他认为关键是集体经济发展滞后。

2009年，离退休尚有4年时间的他找到长沙县委“跑官”，谈了自己想要在这里发展村级集体经济、开发红色旅游资源的构想。这年12月19日，组织批准他兼任开慧村党支部第一书记。在任职会上，朱有志说：“我是一名农村工作的研究者、一个农民的孩子，兼任村党支部第一书记，能更直接、具体、深入地服务农村。”上任伊始，他就带领村干部到村民家特别是老党员、离任村干部家了解情况，熟悉村情民情，请大家对村里的决策提建议。

2013年，朱有志正式退休，省内两所民办大学都以百万年薪聘请他去当院长，但一心一意为开慧村谋发展的他婉言谢绝了。从此，他专心扎在开慧村任村党支部第一书记，并提出“三个不要”和“一个不会”，即不要高薪、不要一亩地、不要解决一个农村户口，不会在开慧村有任何个人财产性收入。

不久，他就点燃了第一把决策之火——搞土地流转和成立专业合作社。

“入社就有保底金，开发可得补偿金，就业支付报酬金，效益分红股份金，花甲加补养老金。”朱有志采取这样一种“五元回馈”机制吸引村民积极投身到改革中来。村民入社后，土地统一流转给合作社。土地未开发前，社员自行耕种每年享有耕地每亩100元、山林每亩30元的保底金；土地开发经营后，社员每年可获得耕地每亩300公斤晚稻谷、山林每亩100元的补偿金；社员到引进企业就业就有报酬金；入社5年且年满60周岁的社员，每月发放100元养老金，入社10年以上每月发放300元；社员按每亩田1份、两亩山1份的比例，享有集体收益按股分红。

然而，改革并非一帆风顺。不少村民担心把土地交给集体经营自己会没饭吃、没经济来源，开始几乎没有愿意加入合作社，有的甚至连门都不让他进。无奈之下，朱有志找村里德高望重的老党员、离任村干部出面做工作。这些老同志带着他走家串户，向村民介绍“集体经济”的优势。7个月后，村民们达成共识、成立合作社。其间，朱有志先后主持召开了24次村支两委扩大会议、34次村民小组会议、2次村民代表大会。



朱有志和村民在藤梨基地。

有村民下跪致谢

事实证明，朱有志的第一把决策之火着实把开慧村的天空烧得红彤彤。该村青山组组长王和平说，山林土地入股合作社后，每亩耕地按600斤晚籼稻的市价给予农户补助金，每亩山林除享有每年100元的山林补助外，还有每亩600元的一次性补助。“你看，这里原先都是荒山，去年通过专业合作社开发栽种了100亩樱花和藤梨，目前苗木长势良好，再一年就花果飘香了。”王和平喜滋滋地告诉记者。

“种了一辈子田，做梦也没有想到自己能当上村里水稻合作社的经理。”年过花甲的村民郭佳良这样感叹。2014年3月，在朱有志的带领下，开慧村建起了水稻、水果蔬菜、机械等5个生产合作社，并在每个合作社成立了党小组。在党员先锋模范作用的发挥下，生猪合作社由6名党员带头，试养地方良种“大围子猪”，2014年出栏120多头，带动40多户社员改养“大围子猪”。党员郭佳良牵头经营的水稻合作社从省农科院引进了优质稻新品种，在全村推广种植了2100亩，亩产超过500公斤。加工后的大米因口感好、香味浓，逐渐打入了绿色食品大米、高端礼品大米市场，整个合作社比以往散户

种植净赚了近百万元。

“合作社带领社员养土猪、种优质稻、建蓝莓基地，赚钱比过去容易多了。”开慧村竹家组村民陈安说，加入合作社后，社里统一提供种植技术、肥料，并联系销售市场，农户们成本降低，收益大增。为了发展开慧村的旅游经济，传承乡风民俗，朱有志向省交通厅申请修通一条3800米长的开慧大道，连通杨开慧、任弼时、缪伯英故居三个红色旅游景点。

修路免不了要占山占土占田，甚至要拆迁部分民房，工作难度之大可想而知。但让朱有志没想到的是，广大村民虽然七嘴八舌，但意见出乎意料地一致，非常支持。

于是，朱有志马上召集村干部开会研究成立了工程指挥部，并把“少拆房、少占田、路搞直”作为整个路段的核心标准。

为悬挂红绸作为修路的标识，朱有志与老党员、离任村干部翻山越岭、在林草里面穿梭，哪怕发现一点偏差，都会毫不犹豫地重新悬挂，反复比较，直到大家都认可。对于这群都已年过六十的老人来说，这样的工作并不轻松，常佳如和符友玉爹爹甚至都是带病上阵。

一天，英家组的村民彭延贵遇

到朱有志等人手里拿着红绸正在为修建开慧大道踩点，竟扑通一声跪下说：“朱书记，我做梦都想不到家门口能够修条水泥路，太感谢您了！”朱有志忙把他扶起来，说：“不要感谢我，应该感谢党和政府，修路是党的富民政策的最真实体现。”

原来，彭延贵的家在开慧村最北边的大山里，村里人曾习惯用“鬼都不生蛋”来形容他家的那栋老房子。他说，自从朱书记来了后，他家的变化可大了，因此他一定要大山里的人最隆重的感情表达方式——磕响头来感谢朱书记。

现在开慧大道基本完工，即将进行路面硬化。路通了，投资商也蜂拥而至。

目前，上海一家企业一期投资8000多万元在开慧大道旁的荒山上兴建一个大型民俗文化园，即可传承和弘扬开慧村的民俗历史文化，丰富村民的精神文化生活，又能吸引游客。湖南电视台投资的影视拍摄制作基地也在建设之中。

“这些项目建成后，村民可以应聘到这里上班，还可以在路边、屋门口开饭店、摆摊设点卖旅游纪念品，增加收入。”朱有志兴奋地告诉记者。

“把城市建在自己村里”

开慧村的村民告诉记者，现在找村干部办事比以前方便多了。

“要让群众办事找得到人。”朱有志给村干部下了这样的硬性规定，自己更是作为表率，坚持天天在村部办公。有时忙得太晚，他就睡在村部“官邸”那个简易办公室兼卧室里。

“不在开会就在开慧，住在开慧也要开会，开慧开会为了开慧，为了开慧出去开会。”为了回答别人自己在开慧村究竟花了多少时间，他编了这样一个绕口令。

为了研究村里的发展问题，他经常召集村党支部委员开会到晚上11时左右，要求每人都做好笔记。上任近7年，他写完了13本16K加厚的笔记本，上面记满了工作中发现并需要解决的问题和各种心得体会。他还经常抽空去农户家里坐坐，碰到春耕秋收农忙时节，

索性将衣袖、裤腿一卷，下田去插秧、挖土、收稻。

“习近平总书记强调要着力破解村级集体经济发展难题。作为长期研究新型农村集体经济的专家，我过去只是一名观察者，现在当村官，掌握了决策实验权，对‘三农’的认识更深更全面了。”朱有志告诉记者，2013年由他领衔撰写的调研报告《关于湖南率先“破解村级集体经济经济发展难题”的“五点认识”和“三点建议”》，获省委书记徐守盛重要批示。今年，全国副委委员长严隽琪也来开慧村调研。

“把城市建在自己村里，让村民享受城市居民一样的福利保障待遇，解决村民子女上学、养老、就医等多方面问题。”朱有志说，建设美丽乡村是农村向城镇化迈进的良好开端。在朱有志的指导和带动下，村党支部和村委会创办



朱有志和开慧村的老同志在村部合影。